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一、公元纪年法的来历

公元纪年又称西元纪年，简称“西元”或“公元”。西元纪年是基督教的纪年法。西元在中世纪拉丁文的写法是Anno Domini，简写AD，意为“主的年代”（In the year of the Lord）。以西元525年罗马僧侣狄欧尼休认定的耶稣生年为纪元元年。西元前则在英语中表示为BC，即基督之前的年代（Before Christ）。西元纪年采用的历法叫格里高利历（Gregorian calendar）。通常称为“西历、公历”，也就是我国政府现行所采用的纪年历。

1、格里高利历

是纯粹的阳历的一种，最初用于计算复活节。该历法是由中世纪梵蒂冈教皇格里高利（Pope Gregory XIII ）于西元1582年颁布施行的。格里高利历法的前身儒略历（Julian calendar）是于西元前45年1月1日执行的。儒略历就是取代旧罗马历法的罗马历法，也是以颁布者凯撒大帝（Gaius Julius Caesar）的名字命名。公元纪年在八世纪以后才被西欧基督教国家应用。即使教皇也一直是用在位期间为纪年记录文件的。到了十一至十四世纪的时候，西元的概念才普及。而西元成为世界主流也是欧洲殖民的结果，同时也传播了格里高利历，现在成为国际通行的纪年标准。

2、西元纪年的通用和标准化

为避免非西方和非基督教徒的反感，英语的西元前和西元后从BC和AD变为BCE和CE。BCE即Before Common Era，CE即公元Common Era。但是基督教圈子里却认为BCE指的是基督世纪前（Before Christian Era），CE指基督世纪（Christian Era）。同时西方也有很多人反对Common Era代替AD，他们认为这种代替是想要抹杀基督教对西方的贡献，并且无论非基督徒反感与否，Common Era仍然是基督纪年这一点是无法掩盖的，公历也同样建立在基督教的格里高利历法上，名称再怎么改也改不了历法和纪年是以基督教为绝对之绝对又绝对的中心和标准。因此西方这种自大傲慢的态度仍然促使了拥有古老优秀文明的犹太人、印度人、日本人和伊朗人使用他们自己国家悠久和准确的传统纪年和历法。

二、公历月日编制与公元纪年

公历起源于古罗马历法。罗马的英语原来只有10个月，古罗马皇帝决定增加两个月放在年尾。公元前46年，朱利乌斯•凯撒大帝把这两个月移到年初，成为1月、2月，原来的1月、2月便成了3月、4月，依次类推。凯撒主持编制的历法，被后人称为“儒略历”。

儒略历对埃及太阳历中每年约四分之一天的误差，作了这样的调整：设平年和闰年，平年365天，闰年366天。每4年置1个闰年。单月每月31天，双月中的2月平年29天，闰年30天，其它双月每月30天。

恺撒死后，他的继承人奥古斯都因为自己生在8月，便从2月中抽出一天加在8月上，使8月也成为大月，即31天，同时相应把9、11两个月定为小月，10、12两个月定为大月，并将2月为四年一次的调整日差日。经此改动，便形成了今天世界上沿用的公历。

公元325年，罗马皇帝君士坦丁规定儒略历为基督教的历法，但那时并没规定将哪一年作为纪年的起点。

到了公元6世纪时，基督教决定将其创始人耶稣•基督的诞生年定为公元一年，因此“公元”便成为耶稣•基督的“岁诞”，用拉丁文A.D.表示。在此之前的年份，则以“公元前”亦即“基督以前”相称，用英文B.C.表示。

三、公元纪年法在中国的采用
中国在1912年1月1日，中华民国成立时，以公历取代传统的农历，定格里历为国历，年份同时采用公元纪年以及民国纪年。民国纪年以中华民国成立的1912年为首年，即中华民国元年等于1912年、中华民国二年等于1913年等（公元纪年减1911，即等如民国纪年），“中华民国X年”一般简称为“民国X年”、“民X”。但中国不久后进入不同军阀使用不同历法的军阀割据时期。1928年10月国民党北伐统一中国，中华民国政府命令自1929年1月1日起使用公历。1949年10月1日，中华人民共和国成立，取代中华民国统治中国大陆，继续使用公历，但仅使用公元纪年。而中华民国退守台湾后，仍在其有效统治的台湾地区同时使用公元以及民国纪年，台湾民间亦然，直至今日。

台湾于1895年（明治28年）成为日本帝国殖民地，官方采用公历。1919年改行公历新年，但实际上日本人使用公历，台湾人仍习惯使用农历。直到皇民化运动期间的1940年2月8日，台湾总督府公告废止农历新年，订农历新年起连续五日为“劳动服务周”。至1945年，台湾主权移交中华民国，继续使用公历，但年份改用民国纪年。1955年，中华民国政府机关恢复农历新年休假。台湾国语惯称公历为国历，台语则称为新历，为旧历的对比。

四、公元纪年时间划分

1、公元前与公元后

公元纪年分为公元前和公元后，以元年为界，元年前称为公元前××年，元年后称为公元××年。
2、公元年代

每一个10年为一个年代，例如：30年代指30－39年。
公元前的年代的读法，不能单看阿拉伯数字。一定要注意：数字越小越是末，数字越大说明是初期，这点和公元后的年代不一样。

公元前202年：公元前3世纪末 (因为公元前的年代，数字越大离现在越远，公元前的299年到公元 200年都算3世纪)。

3、世纪纪年
一个世纪为100年，前20年为世纪的初期，后20年为世纪的末期。如由年代换为世纪，百位上加1，其他不变，例，公元1840年就是19世纪，只要在百位“8”上加1就行了，公元前也是如此，例，公元前2070年，即公元前21世纪。如由世纪换为年代，需知道一个世纪的跨度，例，19世纪指从1800年－1899年。但是注意，公元前6世纪指从公元前599年－公元前500年。比如，公元前509年，罗马建立共和国，请转化为世纪纪年，应该是公元前6世纪末。而像1999年澳门回归，就是20世纪末。在这里需要一提的是，公元后的大数为末期，小数为初期，而公元前恰恰相反，大数为初期，小数为末期。
4、时期划分
（1）初期、中期、后期。

这些时间属于模糊时间。一般一个世纪中，最初30年称“初期”，最后30年称“后期”，中间20年称“中期”。 

如今年是2015年，处于21世纪初期。

（2）初期、末期（也称初、末）

一个世纪前10年成为“初”，后10年成为“末”。

如甲午中日战争发生在1894年，即发生在19世纪末；八国联军侵华发生在1900年，处于20世纪初。

五、计算公历年代

“公元”是公历的纪元，它是以传说中的耶稣诞生的那年作为公元元年。以公元元年为界，向后推为公元×××年，并可省去公元二字，向前推为公元前×××年。公元元年向前推一年为公元前1年，公元元年向后推一年为公元2年，依次类推。为了清楚可见，用年代尺表示：
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


前5   前4     前3     前2    前1年   公元元年  2年   3年   4年   5年
我们把年代尺比作为数轴，将公元前的年代看作是负数，将公元的年代看作是正数。如果计算同在公元前或同在公元的两个年代相差多少年，就可以用大数减小数。如：张骞第一次出使西域是公元前138年，张骞第二次出使西域是公元前119年，两次出使西域相距多少年？（－119）－（－138）﹦19（年）又如：中国共产党至今走过了多少年的历程？要得出结论可用2012－1921﹦ 91（年）。
    若计算跨公元前后的人物和历史事件相距的年代，不能简单的把两个年代相加，因为在年代尺上没有0年。从所示年代尺来看，你可以数出公元前5年与公元2年相距6年，可用5＋2－1＝6（年）得出。因此，计算跨公元前后的两个年代应把两个年代相加后再减去一。如：计算公元前138年张骞第一次出使西域与公元73年班超出使西域相距多少年？可用138＋73－1＝210（年）。 

六、公元纪年的换算

1、公元纪年与民国纪年
公元1912年1月1日，中华民国成立， 其方法是：已知公元××××年，换算该年为民国多少年，则公式为公元××××年－1911年＝民国××年；已知民国××年，换算成公元××××年，则公式为公元××××年＝民国××年＋1911年。这种方法换算出的结果不需再加或再减一年，一步就可得出所要换算的结果。
    如计算1937年是民国几年，根据公式可得，1937－1911＝26；计算民国36年是公元哪一年，根据公式可得，36＋1911＝1947。
2、公元纪年与干支纪年的快速换算
计算方法：用公历年代除以10，余数为天干顺序。用公历年代除以12，余数为地支顺序。例如：1919年，农历年号，天干计算时，用1919年除以10，余数为1，对表“1”为“辛”；地支计算时，用1919年除以12，余数为3，对表“3”为“亥”，那么1919年为“辛亥”年，故“辛亥革命”发生在1919年。

为了方便大家换算，此处介绍一种方便实用的方法。
首先，明确干支与公元纪年年份的尾数的对应关系。
	尾数
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0
	1
	2
	3

	天干
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己
	庚
	辛
	壬
	癸


其次，要明确地支与公元纪年年份除60后的余数的关系。如果余数大于12则除12找余数，若小于12则直接找最终余数与地支的对应关系。
	余数
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	0
	1
	2
	3

	地支
	子
	丑
	寅
	卯
	辰
	巳
	午
	未
	申
	酉
	戌
	亥


需要说明的是，天干的0代表10和0，地支的0代表0和12。除60代表60年一轮回，余数除12是因地支有12位数。如此可按此换算即可。
如：公元1839年换算干支纪年如下：
第一步 看尾数找天干。1839年尾数为9，则对应天干为己。
第二步 算余数找地支。1839÷60余数39，39大于12则除以12得余数3，3对应地支为亥。
于是1839年就是己亥年。
附二：公元前纪年与干支纪年的快速换算
	尾数
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	9
	8

	天干
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己
	庚
	辛
	壬
	癸


 

	余数
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	11
	10

	地支
	子
	丑
	寅
	卯
	辰
	巳
	午
	未
	申
	酉
	戌
	亥


具体换算方法同一。 
如：公元前156年： 
用尾数6取天干中的乙； 156÷60余数36，36大于12则除以12得余数0，0对应地支中的酉。那么，公元前156年则为乙酉年。
